
    

Projekt: „fit for study“      

     
  

 

 

Liebe Schülerinnen und Schüler, 

liebe Eltern! 

                                                                                                                                                                                                                                         

Gute Leistungen in der Schule - also bestens vorbereitet für ein erfolgreiches Studium? 

 

Die hohe Quote der Studienabbrecher/-innen (25%), die veränderten Anforderungen an das 

Selbstmanagement durch die neuen Bachelor- und Masterstudiengänge und die für die näch-

sten Jahre prognostizierte Schwemme an Studierenden etc. stellen dies in Frage.  

Es wird immer deutlicher, dass über die schulische Fachkompetenz hinaus fächerübergrei-

fende Schlüsselqualifikationen (soft skills) wie Selbstkompetenz und Sozialkompetenz 

von entscheidender Bedeutung für ein erfolgreiches Studium sind.  

 

Wie reagiert unsere Schule auf diese Entwicklung? 

Das Projekt „fit for study“ beabsichtigt eine rechtzeitige und gezielte Qualifizierung in der 

Oberstufe zur Vorbereitung auf das Studium.  

Es thematisiert die im Studium und im späteren Berufsleben erforderlichen Kernkompe-

tenzen „Kommunizieren“, „im Team arbeiten“ und „Präsentieren“.  

In dem Modul I (Potenzialanalyse) werden die individuellen Stärken und Schwächen hin-

sichtlich der Kernkompetenzen analysiert. 

Im Anschluss daran erfolgt in dem zweiten Baustein (Kommunikation/Teamarbeit/Präsen-

tation) eine vertiefende Auseinandersetzung und Förderung dieser Kernkompetenzen.  

 

Das Modul III (Karrieretraining/Lebensplanung) greift zentrale Aspekte für das 

Selbstmanagement im Studium auf (Universität als Lebens- und Arbeitsraum, Networking, 

Karriereplanung, Mentoring, Geschlechterdifferenz).  

Zusätzlich bietet die Zentrale Studienberatung der RWTH Aachen eine Seminarveranstaltung 

zur Studienvorbereitung an (Studienfachwahl, Studienanforderungen, Studieninhalte, 

Studienangebote, Bewerbung und Einschreibung etc.). 

 

Es können max. 16 Schüler und Schülerinnen an diesem Projekt teilnehmen. Voraussetzung 

für die Teilnahme ist eine schriftliche Bewerbung (Angabe der Adresse incl. Mail-Anschrift 

und der Motivation für die Teilnahme). 

 

Die Teilnahme an diesem Projekt setzt voraus, dass sich die Schülerinnen und Schüler alle 

unten aufgeführten Seminartage frei halten. Sie werden vom Unterricht befreit. Die Teilnah-

me wird nach Ablauf des Projektes zertifiziert.  

 

Zur Organisation: 

Das Projekt wird in Form von ganztägigen Veranstaltungen unter Anleitung einer/eines 

externen Seminartrainerin und -trainers durchgeführt und findet in der Zeit von 08:30 bis 

16:30 h statt.  

Die Veranstaltung der Zentralen Studienberatung ist eine Nachmittagsveranstaltung. 
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Aachen, 15. 06.  2010 

 
 
 
 
 
 

  



 

 

 

Die Projekt - Struktur: Fit for study        
 
                                                                                                                                                                                                                                 

Modul I 

 
 
 
Modul II 
 
 
 
 
 
Modul III 
 
 
 
 
         
 

Die Kosten für die Teilnahme an allen Veranstaltungen beträgt pro Schülerin bzw. 

Schüler insgesamt 30 €. 

 

 

Zeitplan:  
•    1. Juli 2010  Abgabe der schriftlichen Bewerbung bei Frau Dr. Käse 

•    5. Juli 2010     schriftliche Benachrichtigung über Teilnahme am Projekt 

•    8. Juli 2010     Modul I: Potenzialanalyse (Ort: Rhein-Maas-Gymnasium)) 

•  12. Juli 2010  Modul II: Kommunikation / Teamarbeit / Präsentation (Ort: s.o.) 

•   4. Sept.2010     Modul III: Karrieretraining / Lebensplanung (Ort: s.o.) 

•   nach Vereinb.    Seminarveranstaltung Zentrale Studienberatung (nachmittags)              

 

 

 

Das Projekt „fit for study“ findet zum vierten Mal an unserer Schule statt. Wir hoffen, dass 

auch dieses Mal viele Schülerinnen und Schüler diese besondere Chance nutzen und sich für 

das Projekt anmelden. 

 

 

 

 
Dieter Spillner,  Schulleiter     Dr. Josi Käse, Projektleitung 
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